

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.; extranjero: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
 El pago será adelantado.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Esqueles mortuorias, según nuestro criterio.
 Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

Número del día, 5 céntimos

Número atrasado, 10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

UNA BUENA OBRA

No hace aún muchas semanas que se constituyó en Madrid la "Liga antipornográfica", y ya las estadísticas con el argumento irrefutable de los números proclaman los éxitos obtenidos por esta agrupación, demostrando palpablemente la bondad de la obra comenzada, y poniendo muy alto el nombre de sus organizadores y activos inspiradores.
 Realmente pocas asociaciones tan evidentemente necesarias como ésta, en tiempos en que la inmoralidad, el descoco y la despresión, se han apoderado violentamente de nuestra sociedad, tanto de sus clases bajas, como de las acomodadas, las que debiendo dar continuo ejemplo de virtud, se han empeñado en convertirse en materia de escándalo, constituyendo, en parte muy principalísima, a la actual relajación de costumbres, que hacen de nuestra raza una raza decadente y atrofiada por el vicio.

Por eso encontramos laudabilísimo el propósito de los dignos señores que han tomado sobre sí la tarea de emprender una decidida campaña contra la pornografía, y aun cuando no hicieran otra cosa que estar constantemente encima de los gobernadores y de las autoridades de todos los órdenes para exigirles el cumplimiento estricto de las disposiciones legales en estas materias, habrían realizado una obra meritisima, digna del aprecio de todos sus concitadanos honrados.
 Muy bien nos parece también que el Gobierno y las autoridades todas hayan acogido con simpatía esta institución, y deseamos que las buenas palabras del Gobierno sobre este particular, se truequen cuanto antes en actos perseverantes de combate contra la oía antipornográfica.

Campos y mercados

No ha ocurrido en esta semana, en la vida agrícola, nada que merezca especial mención.
 Los campos están muy bien, en general. En algunas zonas hay necesidad de agua.
 Si llueve para estas tierras que están algo sedientas podrá afirmarse que pocos años las tierras han ofrecido en toda Navarra una cosecha tan igual y tan buena.
 Así lo deseamos.

Notas locales

Biurrun
 El tiempo parece que quiere mejorar. Estos días calienta el sol de lo lindo que ya hace mucha falta.
 El campo está muy bueno en general pero en particular los haberos están ligando muy bien.
 Las patatas nacen muy bien así como también la remolacha.
 Las viñas se encuentran muy retrasadas por causa de los frios.
 El mercado encalmado.

Beire
 Las escasas lluvias de la primera quincena de Mayo son hicieron renacer en los labradres la impresión de que los sembrados se arregiaran mucho, pero tan halagüeñas esperanzas pronto desaparecieron con los cierzos y los frios, los cuales han dejado en lamentable estado la cosecha que ya no dejará de ser escasa en general.
 Hace dos días que trocamos el frío de invierno por el calor estival y si aquellos le perjudica esto nada nada le favorece. Hoy hay tendencias a lluvia y si lloviese siempre sería consolador. Las viñas están muy buenas pero retrasadas.

Lorca
 El mercado de vinos muy animado.
 Este año, que tan mal se presentaba por las inclemencias del tiempo, va a ser por fin de grandes cosechas para esta comarca; las viñas arrojan con firmeza y es rara la cepa que no tiene de doce a quince uvas, y de trigo y cebada se hará una cosecha aceptable.

Estella
 El mercado de hoy ha estado menos animado.

concurrido de ordinario, como sucede cuando se celebran en miércoles. Después de los crudos días que hemos tenido, hoy ha salido despejado y propio de la estación en que estamos.

Mendigorria
 Durante la semana se han vendido 117 hectolitros de vino (1.000 cántaros) a 2,03 pesetas los 11'77 litros (cántaro).

Arbizu
 El tiempo excesivamente frío y húmedo impropio de la estación en que nos hallamos.
 Desde que comenzó el presente mes de Mayo solo ha dejado de llover un par de días (conste que estamos a 19), así es que la tierra se halla ahita de agua y nosotros convertidos por obra y gracia de ella en resignados anfibios.

Miranda
 Hemos tenido la semana pasada un tiempo muy malo, de mucho frío, pero parece que tiende a mejorar (cuando quiera es hora).
 Los sembrados buenos; el regadío también bueno; los haberos con algo de púgón, pero aún se cogerán bastantes.

Precios
Trigo.—Lorca de 5,12 a 5,25 los 28,13 litros (robo); Fitero de 5,50 a 6; Mendigorria 5,19; Estella 3,64; (d. d.) Arbizu 5,25; Beire 5,50; Biurrun 5,47;
Cebada.—Estella 1,87; Fitero 2,50; Beire 2,50.
Avena.—Estella 4,14; Arbizu 2,75; Biurrun 2,57.
Maíz.—Arbizu 4,25; Estella 2,51.
Habas.—Estella 3,02; Arbizu 7,50.
Alubias.—Arbizu a 16 pesetas.
Aiscol.—Estella 2,85.
Vino común.—Lorca de 1,75 a 2,75 los 11,77 litros (cántaro); Fitero de 2,50 a 2,75 Mendigorria 2,63; Estella 3,50; Beire 2,75; Biurrun 2,25.
Aguardiente seco de vino.—Fitero 5 pesetas.
Idem de orujo.—Fitero 8 pesetas.
Idem de vino.—Fitero 8 pesetas; Estella 14.
Anisado de orujo.—Fitero 12 pesetas.
Acete.—Fitero 22,50 pesetas; Estella 22,50; Lorca 20,40.
Patatas.—Fitero 2 pesetas; Estella 1,50; Beire 1,75.
Jornales a seco.—Fitero 1,75 pesetas; Mendigorria 2,50.
Idem con vino.—Biurrun 2,25 pesetas.
Con la costa.—Lorca 1,25 pesetas; Biurrun 1,50.

La conquista del aire
 Es innegable que durante estos días Navarra, participando del sentir general de los interesados en el resultado de las diversas etapas del raid de aviación París-Madrid, hasta tal punto, que pocas veces ha habido asunto que entre nosotros haya despertado tanto interés como este.
 Bastaba ver la ansiedad con que el público se agolpaba ante las puertas de nuestra redacción, ávido de leer las noticias que sobre el particular íbamos exponiendo, para convencerse de lo interesadísimo que estaban por estas nuevas manifestaciones del progreso que se traducen en la conquista definitiva del aire.
 Este interés ha venido a demostrarse de una manera bien clara, el entusiasmo que en esta población despertaría la organización de una semana de aviación, número que indudablemente, atraería incalculable cantidad de forasteros.
 Ya sabemos que para las próximas fiestas no hay presupuesto ni tiempo bastante, que autoricen a pensar en la posibilidad de organizar una fiesta de esta naturaleza, pero si creemos que podría organizarse muy espléndidamente para las solemnes fiestas del centenario de las Navas de Tolosa.
 ¿Hace la idea? Pues recójala quien debe.

Información postal

De Pitillas
EXÁMENES Y TRIDUO
 No he querido enviar antes la reseña de los exámenes presentados con tanto esplendor por las virtuosísimas Hijas de Jesús en el colegio fundado hace poco más de un año por nuestro amadísimo paisano el Excmo. Sr. Obispo de Vitoria, porque deseaba completar el cuadro comunicando el triduo de ejercicios espirituales dados a las colegialas por el infatigable e ilustrado P. Martínez, S. J. Superior de la residencia de Jesuitas de San Sebastián y a esto es debida sin tardanza.
 El ilmo. Prelado, que, por lo visto se ha propuesto hacer de este, un colegio de primer orden, no satisface con haberle

vuelta loco... Y sin embargo, hay momentos en que creo estarlo... ¿En que lo estoy realmente...
 Guardó silencio durante algunos segundos, sacudiendo distraído las riendas y atormentando la boca de su caballo, sin advertir que el animal ya comenzaba a impacientarse.
 —¿Habéis visto esta mañana a Eblis? —me preguntó de pronto.
 —Sí. Acabamos de separarnos cuando me encontrasteis.
 —¿A! ¡Qué cumplido caballero! ¿No es verdad?
 Hice una ligera inclinación de cabeza en señal de asentimiento, y me miró sorprendido.
 —Estáis muy pálida, señorita... ¿Qué tenéis?... ¿Os sentís mal?
 —No.
 Vagaba por sus labios una sonrisa maligna, y como a propósito sacudió de nuevo las riendas de su caballo, que acabó de encabritarse y partió desbocado...
 En su carrera furiosa y desordenada estuvo a punto de estrellarnos contra las barras de la avenida, giró violentamente a la derecha, y se lanzó todo escape por un camino que conducía a un lavadero en la orilla del río, muy escarpado en este sitio.
 Roger se esforzaba inútilmente por calmar su caballo con la voz y con el ademán; corríamos con la rapidez del

procurado un personal competentísimo y selecto que ilustró sólidamente las inteligencias de las colegialas, como hemos tenido ocasión de admirarlo ahora; está sumamente interesado en formar para la virtud el corazón de estas niñas, que han de ser las mujeres de mañana. Y a este efecto, afortunadamente, abandonó sus múltiples ocupaciones y nos visita complacientemente, tanto al principio como al finalizar el curso, para dar los ejercicios a estas candidas niñas. Y en verdad que las pláticas e instrucciones que la dirige, deben ser de lo más ameno y dulce a juzgar por lo muy complacidos que asisten y escuchan las niñas, que no saben hablar de otra cosa que de su P. Martínez.

El corresponsal.
 Pitillas 24-5-1911.

Nose deje de la mano

Tenemos a la vista algunas cartas que desde diversos pueblos de la provincia se nos dirigen, alentándonos para que no cejemos en nuestra idea de conseguir que la Diputación acuerde cuanto antes el establecimiento de una red telefónica provincial.
 No nos extraña que los pueblos de la provincia se muestren desde luego, dispuestos a acoger tal acuerdo con grandes entusiasmos y simpatías, pues realmente, han de ser inmensos los beneficios que la provincia reciba con tal mejora, en especial aquellos pueblos que se encuentran muy apartados de la capital, y los que sin estarlo, tropiezan con grandes dificultades de comunicación.
 El interés de la industria, de la agricultura, el interés general de la provincia demanda el que nuestra Corporación provincial no deje de la mano este asunto, y preocupándose de él con cariño, piense resolviendo en armonía con las aspiraciones de la misma.

De colaboración

No corre prisa

Que no se han enterado? Millares de volúmenes, bibliotecas como las de Alejandría, monumentales pilas de papel impreso podían formarse con lo escrito sobre el mismo tema durante una temporada de treinta o dos años; esto sin los prolongados y, claro está, sin los apéndice cuyo término se oculta a nuestra previsión. Hay que suponer pues mucha juventud y muy escasas noticias, en los períodos que a estas alturas creen posible *l'homme mémoires de l'époque* *l'homme mémoires de l'époque* *l'homme mémoires de l'époque* quienes son los no enterados y recordemos a los desmemoriados.

Era el año 1879 cuando un diputado que en el período constituyente de la restauración se había distinguido por su adhesión a la unidad católica, proclamó desde la tribuna la necesidad de unirse los católicos todos, como el más eficaz de los medios para reconquistar con el esfuerzo de todos lo que la acción individual y el voto de muy exigua fracción no pudieron salvar el año 76. Que efectos produjo la acción católica dicha como sinónimo de acción católica social dentro de la legalidad vigente? Felices los que lo ignoran, o no lo recuerdan. Cosa y cosas se dieron cuya escritura haría fenecer a la reina de las tintas; se hizo una campaña de paritismo, baldón de la lógica, de la moral y de las letras.
 Si la desunión de católicos españoles fué de inmemoria un hecho más o menos sentido y deplorable en la época, a que nos referimos tomó las proporciones de un verdadero cisma; la división hondísima entre el clero fué la que sugería al Cardenal Fray Ceferino González la idea de un concilio nacional, idea que no se realizó, pero que indudablemente se tuvo en cuenta, al acordarse la institución de los congresos católicos.
 Entre los seglares, y señaladamente entre los representantes de uno y otro bando, la lucha se hizo personalísima; más el espíritu excesivamente conciliador de los unionistas fué una rómora para sí: propia defensa, y su idea hubo de sufrir las consecuencias de una aptitud no bien adaptada a las circunstancias cuando sus contrarios usaban una violencia sin límites ni respecto de ninguna índole. Bien puede afirmarse que por entonces, el genio venido al talento, pero el genio que peina serpientes por caballos, el genio de la discordia; no el genio del saber, de la educación, ni mucho menos el de la lucha noble, caballerosa y cristiana.
 La pluma se resistió a consignar detalles y ademas carecemos de espacio para ello; sin embargo, recordáremos uno sumamente expresivo, y tan gráfico que él solo basta para justificar, nuestra afirmación de que la voz de Papa actual, como la de

León XIII, será la del que clama en el desierto.
 Comentando la aprobación del opusculo «el liberalismo es pecado» dijo un teólogo, no recordamos si en diario ó en revista, que el sacerdote que en lo sucesivo (a partir de la aprobación de dicho opusculo) negase la absolución a todo el que no fuese carlista, no haría sino cumplir con un deber serafínico. Esto señores unionistas, es auténtico, y por desgracia, absolutamente lógico, por aprobarse en una tesis que cuenta con la aprobación de Roma, tesis en verdad, muy desautorizada hoy, más no borrada. Tesis por muchos conceptos repulsiva a inaplicable al orden concreto de las cosas de España, pero que en su sentido abstracto, que es el recurso universal é inflexible para todos los sistemas de oposición cerrada es y será una fortaleza inexpugnable para los que pretenden gozar por un decreto de la sagrada congregación la exclusividad del catolicismo, que no puede ser tal si no es antiliberal y antidemocrático. La generación actual no puede considerarse el asunto de otro modo; mientras subsista el recuerdo de ese libro, no es posible la unión de los católicos; todavía hay quien lo cita con veneración después de la semana roja. ¡Hay para sonrojarse, pero la unión no corre prisa.

N. de la R.—Dejamos al ilustrado autor de este artículo toda la responsabilidad de las afirmaciones que en el mismo se contienen.

Estén todos alerta

Para nadie es un secreto que desde hace algún tiempo ciertos elementos libertarios, en unión de republicanos y socialistas, trabajan afanosamente en la organización de una huelga general que coincida con la celebración del Congreso Eucarístico Internacional, en Madrid.
 Sabido esto, se adivinan desde luego los propósitos arizados por esos elementos, de perturbar el orden, bajo cualquier pretexto, con objeto de restar luz a los actos que en Madrid se celebren con motivo de este Congreso.
 Y como esto no puede pasar sin protesta, creemos que el gobierno debe vivir alerta y dimitir si no se encuentra con fuerzas suficientes para evitar tal vergüenza.
 Porque sería la vergüenza de las vergüenzas que mientras en Londres, en Colonia y en otras capitales protestantes donde con anterioridad se ha reunido el Congreso, se ha respetado a los congregacionistas, sea precisamente una ciudad católica a la que estuviese reservado el orgullo de fatar a la cultura y a los deberes de hospitalidad.
 Y esos tales que así quieren obrar son los que dicen, los católicos y representantes de la Europa consciente?
 ¡Ya, ya!

Película local

Los trenes y tranvías de «El Irati» han transformado la fisonomía del Paseo de Sarasate.
 Durante muchos años solían estar con abrumadora frecuencia, un poco de carito para ese paseo que tiene todo el aire de un solitario resignado.
 Nadie prestó oídos a nuestros clamores.
 Y el paseo de Sarasate seguía siendo algo así como un desierto por el cual iba la gente de pasada.
 Nadie se detenía en ese bello y apacible paseo huérfano de todo amor.
 Solamente en dos momentos del año te dispersábamos el honor de nuestras idas y venidas en pasaje de rueda; En los días de corrida por San Fermín, y el día en que nos visita el Ángel.
 Ahora parece que la gente ha rectificado su conducta.
 Ese goce candoroso y sencillo de los buenos aldeanos, que da el ver pasar el tren ó el ver detenerse en la estación, ha sido buscado por todos nosotros en el paseo de Sarasate.
 En los días de labor los bancos están llenos de mujeres que hacen media y recomiendan calzones; De viejos que leen los periódicos y comentan solememente las noticias de Marruecos encomiando con frases pintorescas y con interjecciones y monosílabos profundos y misteriosos las habilidades de Francia; ¡Bah, Francia, ya sabe, ya! —(Dig... Francia... ¡Sí, sí! ¡Demoño! ¡Ya se ha metido en Fez...! ¡Si ya se ve! ¡Ya lo dije yo!
 Esta gente sencilla y pacífica ha puesto en el Paseo de Sarasate una nota pintoresca de mentidero ó de plazaeta retirada y apartada donde los chiquillos juegan libremente sin temor a los vehículos ni a los animales; Plazaetas que tienen yerba entre las piedras del suelo, y acacias de bola.
 Esta gente de paz y de sosiego acude al

Cosmopolitas

NIHIL NOVUM!
 Aunque relativamente hace poco tiempo que se habla de los microbios, tales bichitos eran ya conocidos desde la más remota antigüedad.
 Hoy, cuando la pureza del agua ofrece duda, se hierve para matar las bacterias que puede contener, con lo cual no, hacemos nada nuevo, pues tan sencilla medida preventiva de higiene elemental se practicaba cuatro siglos antes de nuestra era.
 Prueba de ello la tenemos en la historia de Herodoto, en el capítulo que trata de la expedición de Ciro a Babilonia, donde dice:
 «El gran rey no entra en la campaña sin llevar consigo víveres y ganado en abundancia.
 También lleva agua de Choaspes, río que pasa por Susa. El rey no bebe otra cosa que agua en vasos de plata, después de haberla hervido y transporta en carros de cuatro ruedas tirados por mulas.
 Estos carros llevan una guardia oficial para impedir que nadie toque las vasijas del preciado líquido».

LAS CADENAS DE NAVARRA

Hace ya cosa de un mes que el Consejo Provincial Administrativo encomendó a la Diputación local el estudio de la supresión de los portezgos provinciales, llegando hasta el aumento de la contribución si éste precisase para enjugar el déficit de quinientas mil pesetas que al erario provincial supone la supresión de ese ingreso.
 Pero va pasando el tiempo sin que tengamos noticia de que la Corporación provincial haya vuelto a ocuparse del asunto, y es una lástima, porque tal clase de cuestiones deben resolverse con calor, con dicho del dolor que la causaba la rebelde impiedad de su hijo... vi la iglesia del pueblo a algunos pasos de distancia...
 —¡Le respondí... podéis hacer una cosa que os devolverá mi estimación, y quizá mi amistad... Venid a la iglesia a orar conmigo.
 Su frente se nubló; pero exclamó, sin embargo con voz dulce:
 —¿Mi madre os ha hablado tal vez?
 —Sí.
 —¿Deseáis que os acompañe?
 —Sí.
 —¡Vamos, pues!
 A los pocos minutos llegamos al jardín del presbiterio, contiguo a la iglesia, y en el que trabajaba el criado del cura, que levantó la cabeza al sentir el ruido de pasos; Louvercy le llamó y le confió su caballo.
 Descendí del carrerón y ayudé a bajar a Roger; penetramos en el cementerio, franqueamos el pórtico ojival de la iglesia con gran sorpresa del criado, que no tenía costumbre de ver al señor de Louvercy por aquellos parajes.
 El interior de la iglesia es muy sencillo y consiste en una nave blanca y desnuda.
 Yo precedía a Louvercy, cuya milite resonaba sobre las losas bajo las bóvedas.
 Atravesamos dos filas de sillas, y llegamos al sitio reservado a la señora

Paseo de Sarasate desde que empezaron a rodar los tranvías.
 El Paseo de Sarasate ha derrotado a las plazuelas apartadas y calladas y a las calles de poco tránsito, en cuyas aceras se sentaban las mujeres a hacer lo mismo que hacen ahora en el Paseo de Sarasate: Estar, y remendar calzones, y hacer media.
 Aún ha conseguido otro triunfo el Paseo de Sarasate: Ha derrotado a la Plaza del Castillo, y ha conquistado a los paseantes.
 El domingo último se paseó de siete a nueve de la noche en el paseo de Sarasate.
 En este paseo estuvieron las sillas; y con decir que estuvieron las sillas está todo, que siendo instrumento de negocio, su dueño las colocará sin duda alguna, allí donde pueda recibir de ellas beneficio.
 Hubo mucha animación, tanta como poca luz.
 A propósito de la luz me veo obligado a desvanecer un error. Aquellas reformas; aquellos trabajos porque el paseo estuviese bien iluminado; aquel decir ya verán ustedes en el verano, entonces sí que sí etc., etc. no tenían nada que ver con este verano de 1911, ni a él podían referirse los señores de la comisión de Fomento. He sabido que al anunciar un completo alumbrado para el verano, no se referían a este verano, sino a otro verano.
 El hecho fué que aún sin luz, se paseó, y que en esas dos horas de la noche no había nadie en la Plaza del Castillo.
 Todos aquellos amigos del Paseo de Valencia que nos devanamos los sesos buscando la manera de conseguir que la gente pasara en él, estamos obligados a dar la gracias a los tranvías de «El Irati» que han tenido más poder que nosotros.

Ayuntamiento

A las cinco y cinco minutos comienza la sesión bajo la presidencia del señor alcalde.
 Están presentes los señores Goñi, Olaso, Aldaz Erviti, Pascual, Zufiarri, Arrivillaga, Ochoa de Olza, Berriro, Subiza, Jimenez, Balzeta, Bescansa, Seminario, Martínez, León y Temño.
 El acta se aprueba en votación, consignando algunos señores concejales su protesta contra la determinación del señor alcalde de no dejar que se discutiera y votara la parte del informe de la comisión de alcaldes en que se habla del cambio de sitio del parque de desahucios.
 El señor alcalde levanta la sesión a las seis menos cuarto.

EXÁMENES

INSTITUTO GENERAL Y TECNICO DE PAMPLONA
 Resultado de los exámenes celebrados en este centro docente:
 Historia General de la Literatura.—Sobresalientes con matrícula de honor: Don Joaquín Reta Videgain, don Aquiles Cuadra y don Miguel, don Vidal Castillo Muñoz y don Ignacio María Rodríguez Juguera; Sobresalientes: D. Florentino Villanueva Isturiz, don Ramón Goñi Nagore, don Carlos Maisonnave Maisonnave, y don Joaquín Ezqueta Arce; Notables 3; Aprobados 3.
 Preceptiva y Coposición.—Sobresaliente con matrícula de honor: Don José Felipe Cabasés y Muñoz; Sobresalientes: Don Eduardo Aizpun Andueza y don Pedro Ardaiz y Orrio; Notables 8; Aprobados 8.
 Lengua francesa segundo curso.—Sobresaliente con matrícula de honor: Don José Félix Cabasés y Muñoz; Sobresalientes: Don Eduardo Aizpun Andueza, don Fernando Mañas Escuder, don Fernando Arroja Arnal, don Carlos Manuel Lizasoain Vergara y don Saturnino Gorbayo y Apala; Notables 8; Aprobados 6.
 Lengua francesa primer curso.—Sobresalientes con matrícula de honor: Don José Iñurbe Franchesc y don Pedro Arriga Arnal; Sobresalientes: Don Francisco Zazon Larrea; Notables 11; Aprobados 16.
 Agricultura.—Sobresalientes: Don César Aguirre Vertiz, don José Isturiz García y don Ramón Frauca Isabal; Notables, 8; Aprobados, 14.
 Química.—Sobresalientes: Don César Aguirre Vertiz, don José Isturiz García y don Ramón Frauca Isabal; Notables, 6; Aprobados, 14.
 Física.—Sobresalientes: Don Ramón Goñi Nagore, don Florentino Villanueva Isturiz, y don Joaquín Ezqueta Arce; Notables, 3; Aprobados, 7.
 Gramática Castellana, primer curso.—Sobresaliente: Don Doroteo Aseginolaza Asurmendi; Notables 4; Aprobados 2.

ESTUDIOS DEL MAGISTERIO

Pedagogía segundo curso.—Sobresalientes don Jerónimo Reniz Lara. Notables 1. Aprobados 3.
 Pedagogía primer curso.—Sobresalientes don Jesús Gimeno Mendoza. Notables 1. Aprobados 3.
 Nociones de Agricultura.—Sobresalientes don Jerónimo Reniz Lara. Notables 2. Aprobados 6.
 A todos ellos les enviamos nuestra cordial enhorabuena.

GACETILLAS

Mañana publicaremos un artículo sobre la interesante cuestión de los ferrocarriles navarros, que hoy nos hemos visto precisados a demorar por falta de espacio.
 En el Gobierno militar se celebró ayer Consejo de Guerra ordinario para ver y fallar la causa instruida contra nuestro querido amigo y compañero el director de «La Tradición Navarra» don Hilario Olazarán.
 La sentencia se desconoce hasta ahora.

de Louvercy. Le indiqué una silla de tiera cubierta con un cojín, y le dije en voz baja:

—El sitio de vuestra madre.
 Me sostuvo del brazo mientras se arrodillaba, dejándose llevar con la pasiva obediencia de un niño. Apoyó la cabeza en su mano, y me arrodillé a su lado.
 Mientras oraba por los dos con todo el fervor de mi alma, su corazón cedió a la profunda emoción que le embargaba, y lo oí sollozar.
 Cuando nos levantamos, me dijo mostrándose su rostro inundado de lágrimas:
 —¡Ved lo que hacéis de un soldado! —¡Estáis perdonado! —le respondí tendiéndole la mano.
 Nos pusimos en seguida en marcha, de buen humor, aunque sin bullicio. Calmada su emoción mostró cierta alegría desusada en él, interponiendo a los campesinos que encontráramos el paso, informándose de sus asuntos, y refiriéndome con interés su historia. Por lo demás, yo ignoraba que su mistrantropía no le impide hacer mucho bien en el país, donde es muy querido.
 Apenas entramos en el parque, divisaamos al volver en una alameda tres personas caminando lentamente: la señora de Louvercy, Eblis y Cecilia. Se

Carlota

—No, soy parisién... ¿Y os cuido mucho vuestra Hermana de la Caridad?
 —Demasiado—respondió suspirando.
 —¿Demasiado?
 —Sí, ¿por qué esforzarse en conservar una existencia que había de ser una carga enojosa para mí y para las personas que me rodean?
 —Permitidme, caballero, que os diga que me parecéis algo injusto con la Providencia. Es cierto que os ha tratado cruelmente; pero ¿no os mostráis ingrato con ella por los consuelos que os ha dejado, y de que carecen tantos infelices?
 —¿Qué consuelos?
 —Vuestra madre, en primer lugar, su incomparable ternura; después, los cuidados de una amistad tan entrañable y tan rara; el estudio, en fin, el ocio necesario para entregarnos a él, los goces que proporciona, la consideración que promete...
 —Sí—replicó con amargura—todo eso sólo sirve para impedir que me

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 15

vuelto loco... Y sin embargo, hay momentos en que creo estarlo... ¿En que lo estoy realmente...
 Guardó silencio durante algunos segundos, sacudiendo distraído las riendas y atormentando la boca de su caballo, sin advertir que el animal ya comenzaba a impacientarse.
 —¿Habéis visto esta mañana a Eblis? —me preguntó de pronto.
 —Sí. Acabamos de separarnos cuando me encontrasteis.
 —¿A! ¡Qué cumplido caballero! ¿No es verdad?
 Hice una ligera inclinación de cabeza en señal de asentimiento, y me miró sorprendido.
 —Estáis muy pálida, señorita... ¿Qué tenéis?... ¿Os sentís mal?
 —No.
 Vagaba por sus labios una sonrisa maligna, y como a propósito sacudió de nuevo las riendas de su caballo, que acabó de encabritarse y partió desbocado...
 En su carrera furiosa y desordenada estuvo a punto de estrellarnos contra las barras de la avenida, giró violentamente a la derecha, y se lanzó todo escape por un camino que conducía a un lavadero en la orilla del río, muy escarpado en este sitio.
 Roger se esforzaba inútilmente por calmar su caballo con la voz y con el ademán; corríamos con la rapidez del

Ministerio de Cultura

viento; los árboles desfilaban como fantasmagoras por nuestro lado; sentía apoderarse de mí el vértigo; tocábamos a la extremidad del camino, y divisábamos ya el reflejo del sol en las aguas...
 Louvercy se volvió hacia mí.
 —Señorita Carlota—me dijo fríamente, con la mirada salvaje que lanza en sus arranques de frenética desesperación,—¿tenéis en mucho la vida?
 A decir verdad no tenía en mucho la vida en aquel momento; y así se lo dí a entender en una ligera contracción de mi rostro.
 —No importa—repuso.—Sería lástima.
 No sé si posee algún secreto para domar su caballo, y al que no había querido recurrir hasta entonces; pero de repente, con algunas palabras acompañadas de ligeros movimientos de brida, el animal se sosogó y se puso a un paso moderado; y evitando la orilla del río, nos internamos por otro camino en distinta dirección.
 Louvercy, cuya sangre fría no pude menos de admirar en medio del peligro inminente que habíamos corrido, me dijo con acento reposado:
 —Que yo tenga en poco la vida, se comprende; ¡pero vos es muy extraño!
 —Muy extraño, en efecto—repetí sonriendo.

Ministerio de Cultura

—¿Pesares del amor tal vez?—añadió con tono de punzante ironía.
 Y después de una pausa:
 —¡Tan bella y desheñada!...
 —Caballero—repuso, con viveza,—vuestro desgracia os concede grandes privilegios, pero no creo que os dé el derecho de insultar a una dama.
 —No os he dicho que estoy loco?
 —Ya lo veo, por desgracia, caballero; pero debéis haberme prevenido.
 Guardó silencio durante un largo intervalo, mordiéndose los labios con tal violencia, que me pareció verlos teñirse en sangre.
 —Señorita—dijo al fin con voz conmovida,—reconozco que soy indigno del honor que me habéis dispensado, y os pido humildemente perdón.
 —Está bien, caballero... Regresemos.
 Me apercibí entonces de que nos habíamos alejado demasiado, porque a través de los árboles se divisaba la pequeña iglesia de Louvercy.
 —¡Regresemos!—repetí tristemente.—Pero, ¿Dios mío!—añadió,—¿regresemos reñidos; en abietta enemistad?... Vamos, señorita, ¿creéis que haya algo en el mundo que un desgraciado como yo pueda hacer para probaros su profundo respeto y borrar el recuerdo de una palabra odiosa?
 Me asaltó una idea súbita; recordé cuanto la señora de Louvercy me había

Ministerio de Cultura

dicho del dolor que la causaba la rebelde impiedad de su hijo... vi la iglesia del pueblo a algunos pasos de distancia...
 —¡Le respondí... podéis hacer una cosa que os devolverá mi estimación, y quizá mi amistad... Venid a la iglesia a orar conmigo.
 Su frente se nubló; pero exclamó, sin embargo con voz dulce:
 —¿Mi madre os ha hablado tal vez?
 —Sí.
 —¿Deseáis que os acompañe?
 —Sí.
 —¡Vamos, pues!
 A los pocos minutos llegamos al jardín del presbiterio, contiguo a la iglesia, y en el que trabajaba el criado del cura, que levantó la cabeza al sentir el ruido de pasos; Louvercy le llamó y le confió su caballo.
 Descendí del carrerón y ayudé a bajar a Roger; penetramos en el cementerio, franqueamos el pórtico ojival de la iglesia con gran sorpresa del criado, que no tenía costumbre de ver al señor de Louvercy por aquellos parajes.
 El interior de la iglesia es muy sencillo y consiste en una nave blanca y desnuda.
 Yo precedía a Louvercy, cuya milite resonaba sobre las losas bajo las bóvedas.
 Atravesamos dos filas de sillas, y llegamos al sitio reservado a la señora

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

to que la apruebe el capitán general de la región.
Mucho celebraremos sea absoluto-
ria.

El Excmo. Sr. Capitán General de la región ha dispuesto, que los sargentos comprendidos en cada una de las tandas formadas para el examen que han de efectuar para su ascenso a oficiales de la E. R. que se expresan en la siguiente relación vayan a Zaragoza, llegando a dicha plaza el día anterior al fijado para el primer ejercicio de la tanda a que pertenecen, incorporándose a transientes.

De esta guarnición son los sargentos siguientes: don Angel Gonzalez, don Vicente Salvatierra, don Antonio Garcia, don Felipe Martinez, don Leon Rodrigo, don Tomás Lesaca, don Manuel Lobillos, don Emilio Mendoza, don Gerardo Caballo, don Pablo Arias, don Tomás Elizalde, don Victorino Peiro, y don Martin Garcia.

Hoy a las cinco y media de la tarde tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Agustín, el acto de preparación para la confesión de los socios de San Luis Gonzaga.

La comunión será mañana a las siete y por la tarde se reunirá a las cinco menos cuarto en el Centro de obreros todos los socios menores de 13 años quienes organizados por dos colaboradores de la asociación, se unirán a la procesión que saldrá de San Agustín a las cinco y cuarto.

Anteayer festividad de la Ascensión del Señor celebró sus bodas de oro el M. Rdo. P. Alfonso María de Ligorio, Carmelita Descalzo en la nueva iglesia de las MM. Carmelitas de Barañáin.

Un distinguido y numeroso público acudió a la blanca iglesia a rendir al venerable Padre un homenaje de cariño. Después de dar la bendición Papal, por especialísima concesión de Su Santidad, distribuyó a los presentes las estampas recordatorio del aniversario, impresas en español francés e inglés como recuerdo de la labor internacional y de las fundaciones llevadas a cabo por el infatigable celo del M. Rdo. Padre Ligorio.

Reciba nuestra sincera enhorabuena. Como presuntos autores de la sustracción de dos revólvers y varias prendas de vestir del comercio que en esta capital tiene la señora viuda de Bertran Puntos, han sido puestos a disposición del Juzgado de 1.ª Instancia de esta ciudad los individuos Javier Olave y Celestino Hernandez.

En Burlada se encuentra enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la respetable señora D.ª Estefanía Mangado, viuda de Granados, por cuyo completo e inmediato restablecimiento hacemos votos.

Ha vuelto a encargarse del despacho el digno Gobernador civil de esta provincia don Ricardo de la Rosa, cesando en el mando interino de la provincia el culto Secretario don Antonio Jimenez.

Anoche a última hora continuaba en el mismo estado de gravedad nuestro querido amigo don Nicanor Espoz.

Noticias oficiales recibidas ayer de Marcella dan cuenta de que en el río Aragón, jurisdicción de Villafranca ha aparecido el cadáver del joven Víctor Garde Peraita, que días atrás, según dimos oportuna cuenta, pereció ahogado cerca de Marcella yendo en un pontón con otro compañero.

El Juzgado recogió el cadáver y después de practicarle la autopsia se le dio cristiana sepultura.

R. I. P. Las fuerzas del Regimiento Infantería de la Constitución efectuarán hoy un paseo militar hasta Sarriate, al mando del teniente coronel don Federico Palomares.

Saldrán del cuartel a las 6,30 para regresar al mismo a las 18,30.

En Bilbao ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña donña Isidora San Pedro, esposa de nuestro amigo y paisano don Silvano Pariza.

Felicitemos a los padres y demás familia del recién nacido.

En el viceconsulado de Francia en Pamplona ondeó durante el día de ayer la bandera de aquella nación a media asta y con crepones por ser día de luto nacional, con motivo de verificarse en París el entierro de Mr. Bertheaux ministro de la Guerra, fallecido como es sabido en la catástrofe de aviación el domingo pasado.

Se ha incorporado al Regimiento de la Constitución el ilustrado comandante de Infantería don Vicente Osé Carbonel.

—Ha marchado a Madrid nuestro amigo don José Aguinaga, ilustrado ingeniero de caminos.

—Han marchado los infatigables propagandistas de la Buena Prensa señores Guallart y Dosset, queridos amigos nuestros.

—Encuétrase en Pamplona nuestro querido amigo don Agustín Arrieta.

—Ha regresado a Bilbao nuestro buen amigo don Gregorio de Iturbe.

—Ha regresado a Lodosa nuestro querido don Isidro Gastón.

—Ha regresado a Villafranca nuestro estimado amigo don Adolfo Lerga.

—Ha marchado a Euzki nuestro amigo don Fructuoso Elizalde.

—Ha regresado a Euzki nuestro estimado amigo don Esteban Larraya.

—Ha marchado a Orrebia la distinguida señora D.ª Petra Alcoz.

—De Estella ha venido el digno jefe de aquella cárcel D. Julian Arriaga, estimado amigo nuestro.

—Mañana marcha a Madrid el ilustrado y joven oficial de Infantería don Luis Ruiz de Galarreta.

—De Zaragoza ha regresado nuestro querido amigo don Angel Lazcano y Garcia.

—Ayer tarde marchó en automóvil a San Sebastián, donde pasará el verano, nuestro distinguido amigo el Ilustre vascofilo don Arturo Campión con su familia.

Mestre y Unzu
Sección de camisería de caballero y ropa blanca para señora y niños.
Camisas sobre medida para caballero en géneros del país y extranjeros, cueillos, paños y corbatería. En los cueillos se ha introducido una pequeña innovación para que no desmerezcan con el uso en su buena forma.

Equipos de novia, faldones, canastillas, gorras, vestidos de niño, &c.
Grandioso surtido en juegos de cama confeccionados con retortas finísimas y holandas inglesas.

Lindísima colección de blusas para señora. Componen esta colección más de 40 modelos, todos ellos elegantísimos. Precios desde 175 pesetas blusa.
Héroes de Estella, núm. 4.—Precio fijo. SUCURSAL DE MESTRE Y UNZU

En la función de las Flores que hoy se celebrará en la parroquia de San Nicolás predicará disertando sobre el tema «María protectora de la Iglesia y de los Pontífices» el presbítero don Tomás Ascarate y Pardo.

La Sala de lo criminal del Tribunal Supremo ha tenido por desistido, con las costas de oficio, el recurso de casación por infracción de ley interpuesto contra la sentencia dictada por esta Audiencia en la causa seguida a Daniel Gonzalez y otros por denegación de auxilios.

Nos dicen de Elizondo que en el Hotel Jáuregui del citado pueblo quedó instalado el domingo último un esmerado servicio de exquisitos helados, que continuará en todos los días festivos hasta el mes de Octubre.

Los helados de la casa Jáuregui tienen conquistada la fama y las alabanzas que merecen.

Las personalidades más salientes que se dignaron honrar al Sr. Jáuregui con su asistencia al acto de la inauguración tienen la palabra.

No hay quien haga competencia en surtido, ni en precios, en camisas sobre medida a «La Moda Elegante» grandes novedades, muestras por correo a quien lo solicite Calceteros 3 y 5.

Con fecha de ayer nos comunicó nuestro querido corresponsal en Mendigorria lo siguiente:

«A las dos de la tarde de ayer, se dió el agua a las cuatro fuentes públicas, y a domicilio, con un resultado completamente satisfactorio así como también la manga de riego é incendios.»

Comunican de Oronoz (Valle de Baztán), que en la noche del 22 del corriente, entre dos y tres de la mañana, descargó una imponente tormenta hasta el extremo de inundar varios edificios entre los cuales se cuenta la sucursal que tiene establecida en Mugaire la Sociedad Vinícola Navarra, no habiéndose registrado pérdidas de consideración gracias a la pronta intervención de los vecinos.

Reumáticos: en tres horas y cuarto a Tiaras desde Pamplona (combinando en Liédena el tranvía de «El Irati» con los nuevos automóviles.) Se abren los Baños el 15 de Junio. Grandes mejoras en el Bañerío y construcción de una galería de preferencia. Hotel Infanta Isabel, pensión desde 10 pesetas. Fonda Antigua, muy económica; un novenario completo (habitación, comida y baño) en 1.ª clase 85 pesetas, en 2.ª 62 y en 3.ª 49.—Guisando en cocina general 28,75.

Por la Dirección general de Instrucción pública se ha resuelto el expediente de rehabilitación del maestro de Betelu, don Fermin Luzuriaga y Aguirre.

El fuerte calor de anteayer nos ha traído grandes y repetidas borrascas de tormenta que comenzaron por la madrugada y se sucedieron durante el día.

El cielo nuboso parece indicador de nuevas borrascas.

Ayer se reanudaron en la Audiencia las labores judiciales, una vez pasados los días destinados al desestero de las dependencias del Tribunal.

Ha renunciado a la escuela de niños de Aizenua el maestro interino don Antonio Boix.

Ayer fueron conducidos al depósito municipal nueve mendigos por postular sin estar autorizados.

Comunican de Arroz que aquel Juzgado ha comenzado a instruir diligencias a consecuencia de una perturbación del culto católico que se registró en aquella villa días pasados con motivo de una procesión.

La benemérita de Estella ha denunciado ante aquel Juzgado a los jó-

venes que en el río Ega, fueron sorprendidos infringiendo la ley de pesca.

Igual denuncia ha formulado la benemérita de Sumbilla contra un vecino que se hallaba pescando sin licencia en el río Bidasoa.

Reumáticos.—Probado «Saloforina» de Larman, médico alemán. Curación pronta del reuma articular y nervioso; así lo prueban muchos enfermos salidos y curados de los hospitales del Norte de Europa.

Pamplona: Farmacias de Marquina, Negrillos y Aguinaga. 35—33

El juez de instrucción de Tafalla, reclama la comparecencia ante aquel Juzgado en el término de diez días del gitano de 17 años Rubustiano Echeverría.

La vecina de la calle de Tejería núm. 14.º piso, Pascuala Ganza, mujer del peón de albañil Guillermo Ramirez, por carecer de los recursos y medios mas indispensables ha tenido que marchar al Hospital, donde ha dado a luz un niño y una niña.

Además este matrimonio tiene otros tres hijos y viven con el padre de ella, impedido y ciego.

Enfermos del pecho.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedito de glicero-fosfato de cal con creosotas», la preparación más racional para combatir estas dolencias como lo testimonian famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 250 pesetas en farmacias y en la del autor San Bernardo, 41, Madrid.

Ayer se abrió al servicio público la estación telefónica interurbana de Huelva perteneciente a la Compañía Peninsular de Teléfonos para el servicio de telefonemas y conferencias, siendo la tarifa para las conferencias de 6 pesetas 75 céntimos, y para los telefonemas es la tarifa ordinaria.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles. —1

Para curar un resfriado en un tomo Laxativo bromoquinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita. mt s 53—47

POR EL ENSANCHE
La asamblea del teatro

A las seis de la tarde...

En el escenario están la mesa presidencial y los señores concejales.

Preside el señor Alcalde, que tiene a su derecha a don Javier Arvizu y Gorritz y a su izquierda a don Daniel Irujo y Armendariz.

Pasada lista respondieron 129 señores. Y como los convocados son 243, resulta que hay mayoría absoluta y se abre la sesión, después de haberse acordado que cada cual pueda emitir tantos votos como representaciones ostente.

El señor Alcalde explica el objeto de la Asamblea y da cuenta de todo cuanto se ha hecho en favor del Ensanche por los señores Arvizu é Irujo, a quienes dedica cumplidos elogios, así como también se les dedica al coronel jefe de ingenieros señor Los Arcos, por haber trabajado con un interés verdaderamente patriótico en favor de Pamplona.

A continuación se lee la R. O. También se lee la moción del señor Goñi Ezeverri que ha determinado esta asamblea.

El señor Goñi Ezeverri después de explicar el alcance de su moción dice que lo procedente es designar las doce personas que según la moción deben ayudar a las comisiones de Fomento y de Hacienda del municipio en el estudio del proyecto de ensanche.

El señor Lizarraga dice que acepta el nombramiento de esa comisión, pero que debe tenerse en cuenta el plazo perentorio de dos meses que ha dado Guerra para estudiar el proyecto: Por consiguiente debe señalarse un plazo fijo a los trabajos de estas comisiones.

El señor Berrio propone que se formen esas comisiones con elementos representativos de las dos tendencias que se conocen con los nombres de ensanchistas y antiensanchistas.

Se emiten varias opiniones sobre la manera de designar las comisiones.

El señor Arvizu agradece los elogios que le ha dedicado el señor Viñas y que son—él lo dice, y no dice bien por esta vez—inmerecidos, porque no hizo otra cosa que procurar el cumplimiento de su deber.

El señor Irujo se levanta a decir que suscribe las palabras del señor Arvizu. Después algunos señores ensanchistas emiten diversas opiniones sobre la forma en que habían de ser nombradas las comisiones, y acerca de las tendencias que debían estar representadas en esas comisiones.

Nuestro compañero Garcilaso que representaba a El Eco en la Asamblea dijo que pues que había dos tendencias entre los ensanchistas, una favorable al proyecto tal y como lo ha presentado el señor alcalde, y otra no favorable, y pues las dos comisiones de ensanchistas se habían de componer de seis individuos, procedía designar a tres representantes de cada una de las dos tendencias para cada una de las dos comisiones a fin de que no hubiera predominio por parte de ninguna de las dos tendencias.

La proposición fué aceptada por unanimidad.

Luego propuso que se encargaran de designar las candidaturas respectivas, para que las votase la Asamblea, los señores Lizarraga y Echeave Sustaeta, decididos partidarios del proyecto, y los señores Izu y Goicoechea que en diversas ocasiones, y públicamente,

manifestaron su opinión contraria al proyecto del Sr. Alcalde.

También fué aceptada esta proposición.

Los señores mencionados formaron las candidaturas que se sometieron a la aprobación de la Asamblea.

Y la Asamblea designó estas comisiones:

Comisión de ensanchistas que se unirá a la municipal de Fomento: Por la tendencia favorable al proyecto los señores don Florencio Ansoleaga, don Javier Arvizu y don Serapio Huici. Por la otra tendencia don Silvestre Garbayo, don Javier Sanz y don Feliciano Goñi.

Comisión de ensanchistas que se unirá a la comisión municipal de Hacienda: Por la tendencia favorable al proyecto don Daniel Irujo, don Alfonso Gaztelu y don Antero Goñi. Por la otra tendencia, don Francisco Adaz, don Alvaro Galbete y don Mauro Ibañez.

Después se acordó conceder un plazo máximo de 20 días para que estas comisiones mixtas presenten a la Asamblea un informe sobre aquello que a su juicio es más conveniente a los intereses de Pamplona en orden al ensanche de la ciudad.

Y después de haber el señor Alcalde dado gracias a los ensanchistas por haber respondido a la invitación, se levanta la sesión a las nueve de la noche.

Publicaciones

BIBLIOGRAFIA
La «Bibliografía Jurídico-Administrativa» ha publicado un nuevo libro: «Impuesto de derechos reales, transmisión de bienes de las personas jurídicas y Reglamento para la Administración y Recaudación de dichos impuestos, con la Tarifa general».

Comprende la Ley de 2 de Abril de 1900, según las modificaciones de la de 29 y Real orden de 31 de Diciembre de 1910, con el Reglamento y Tarifa general para la exacción de los impuestos de Derechos reales y sobre los bienes de las personas jurídicas, aprobados por Real decreto de 10 de Abril de 1911, compilados y anotados con varios índices por don Juan Bautista Catalá y Gavilá, amigo nuestro, director de tan excelente como importante Biblioteca.

Recomendamos a nuestros lectores tan útil como bien acabada obra.

Se puede adquirir en todas las principales librerías de Madrid y provincias, al

precio de 2 pesetas ejemplar, en la Administración de esta Biblioteca, Embajadores, 9, 3.º dra, Madrid, y en el escritorio de don Casildo Iriarte, Plaza del Castillo 42, Pamplona.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

De la región
Guipúzcoa
San Sebastian 26 (9 noche).

El tiempo
Se ha operado en el tiempo un cambio radical, sucediéndose grandes borrascas al buen tiempo de días pasados. Orcolega pronostica la proximidad de importante tormenta.

Un banquete
Hoy ha llegado el presidente de la juventud conservadora de Bilbao a quien sus correligionarios de esta, le han obsequiado con un banquete.

Detención importante
La policía de Irún ha practicado hoy un importante servicio deteniendo a un sujeto apellidado Martínez, verdadero pájaro de cuenta que el año pasado al ser perseguido en las inmediaciones de San Sebastian por la policía, disparó cinco tiros contra un inspector y tiro por un barranco a un agente.

Este sujeto se fugó a Francia y hoy al intentar pasar la frontera ha sido detenido.

Vizcaya
Bilbao 26 (10 noche)

La huelga pendiente
Sigue sin ofrecer probabilidades de arreglo el conflicto pendiente entre los descargadores de carbón del muelle.

A fin de adoptar una medida de concordia que venzan entre patronos y obreros las diferencias que les separan, hoy se han reunido el Gobernador civil, Presidente de la Diputación y el alcalde.

EL RAID PARIS-MADRID
Vedrine llega a Madrid

Detalles interesantes. Un avión de Vedrine, el público cree que a Gibert le ha ocurrido algún percance, pero se sabe despues que está en Vitoria.—Otros detalles.

MADRID
(Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.)

Vedrine en Madrid
Madrid 26 (9.30 mañana.)
A las 8.50 aterrizó en el aerodromo de Getafe el aviador Vedrine.

En el aerodromo había escasa concurrencia y animación.

Escasa animación
Al igual que ayer desde las cinco de la mañana de hoy ha comenzado el servicio de trenes especiales para Getafe dispuesto por la compañía de ferrocarriles del Mediodía.

La animación era sin embargo muchísimo menor que el día pasado, debido a que el público se había visto ayer defraudado en sus esperanzas, añadido a que era día laborable.

Sin embargo se calcula que ya han salido para Getafe unos cuantos miles de curiosos.

El campamento presentaba animado aspecto, y los socios del Aereo Club daban las órdenes oportunas para que todo estuviese bien dispuesto.

También en la explanada situada en los alrededores del ministerio de Fomento, había un buen número de curiosos, aunque en cantidad menor que el día pasado.

Entre el público había gran expectación por presenciar la llegada de los aviadores.

La primera noticia
Vedrine ha salido de Burgos.
—Reinaba allí fuerte viento.

A eso de las ocho se notó en la caseta del Aereo Club algún movimiento.

Era que acababa de tenerse noticia de que después de muchas dudas provenidas por el mal estado atmosférico el aviador Vedrine se había lanzado en Burgos a surcar los aires, realizando el vuelo con grandísima magestuosidad, siendo ovacionadísimo por el público burgalés.

El señor Irujo se levanta a decir que suscribe las palabras del señor Arvizu.

Después algunos señores ensanchistas emiten diversas opiniones sobre la forma en que habían de ser nombradas las comisiones, y acerca de las tendencias que debían estar representadas en esas comisiones.

Nuestro compañero Garcilaso que representaba a El Eco en la Asamblea dijo que pues que había dos tendencias entre los ensanchistas, una favorable al proyecto tal y como lo ha presentado el señor alcalde, y otra no favorable, y pues las dos comisiones de ensanchistas se habían de componer de seis individuos, procedía designar a tres representantes de cada una de las dos tendencias para cada una de las dos comisiones a fin de que no hubiera predominio por parte de ninguna de las dos tendencias.

La proposición fué aceptada por unanimidad.

Luego propuso que se encargaran de designar las candidaturas respectivas, para que las votase la Asamblea, los señores Lizarraga y Echeave Sustaeta, decididos partidarios del proyecto, y los señores Izu y Goicoechea que en diversas ocasiones, y públicamente,

manifestaron su opinión contraria al proyecto del Sr. Alcalde.

También fué aceptada esta proposición.

Los señores mencionados formaron las candidaturas que se sometieron a la aprobación de la Asamblea.

Y la Asamblea designó estas comisiones:

Comisión de ensanchistas que se unirá a la municipal de Fomento: Por la tendencia favorable al proyecto los señores don Florencio Ansoleaga, don Javier Arvizu y don Serapio Huici. Por la otra tendencia don Silvestre Garbayo, don Javier Sanz y don Feliciano Goñi.

Comisión de ensanchistas que se unirá a la comisión municipal de Hacienda: Por la tendencia favorable al proyecto don Daniel Irujo, don Alfonso Gaztelu y don Antero Goñi. Por la otra tendencia, don Francisco Adaz, don Alvaro Galbete y don Mauro Ibañez.

Después se acordó conceder un plazo máximo de 20 días para que estas comisiones mixtas presenten a la Asamblea un informe sobre aquello que a su juicio es más conveniente a los intereses de Pamplona en orden al ensanche de la ciudad.

Y después de haber el señor Alcalde dado gracias a los ensanchistas por haber respondido a la invitación, se levanta la sesión a las nueve de la noche.

Publicaciones

BIBLIOGRAFIA
La «Bibliografía Jurídico-Administrativa» ha publicado un nuevo libro: «Impuesto de derechos reales, transmisión de bienes de las personas jurídicas y Reglamento para la Administración y Recaudación de dichos impuestos, con la Tarifa general».

Comprende la Ley de 2 de Abril de 1900, según las modificaciones de la de 29 y Real orden de 31 de Diciembre de 1910, con el Reglamento y Tarifa general para la exacción de los impuestos de Derechos reales y sobre los bienes de las personas jurídicas, aprobados por Real decreto de 10 de Abril de 1911, compilados y anotados con varios índices por don Juan Bautista Catalá y Gavilá, amigo nuestro, director de tan excelente como importante Biblioteca.

Recomendamos a nuestros lectores tan útil como bien acabada obra.

Se puede adquirir en todas las principales librerías de Madrid y provincias, al

precio de 2 pesetas ejemplar, en la Administración de esta Biblioteca, Embajadores, 9, 3.º dra, Madrid, y en el escritorio de don Casildo Iriarte, Plaza del Castillo 42, Pamplona.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

De la región
Guipúzcoa
San Sebastian 26 (9 noche).

El tiempo
Se ha operado en el tiempo un cambio radical, sucediéndose grandes borrascas al buen tiempo de días pasados. Orcolega pronostica la proximidad de importante tormenta.

Un banquete
Hoy ha llegado el presidente de la juventud conservadora de Bilbao a quien sus correligionarios de esta, le han obsequiado con un banquete.

Detención importante
La policía de Irún ha practicado hoy un importante servicio deteniendo a un sujeto apellidado Martínez, verdadero pájaro de cuenta que el año pasado al ser perseguido en las inmediaciones de San Sebastian por la policía, disparó cinco tiros contra un inspector y tiro por un barranco a un agente.

Este sujeto se fugó a Francia y hoy al intentar pasar la frontera ha sido detenido.

Vizcaya
Bilbao 26 (10 noche)

La huelga pendiente
Sigue sin ofrecer probabilidades de arreglo el conflicto pendiente entre los descargadores de carbón del muelle.

A fin de adoptar una medida de concordia que venzan entre patronos y obreros las diferencias que les separan, hoy se han reunido el Gobernador civil, Presidente de la Diputación y el alcalde.

EL RAID PARIS-MADRID
Vedrine llega a Madrid

Detalles interesantes. Un avión de Vedrine, el público cree que a Gibert le ha ocurrido algún percance, pero se sabe despues que está en Vitoria.—Otros detalles.

MADRID
(Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.)

Vedrine en Madrid
Madrid 26 (9.30 mañana.)
A las 8.50 aterrizó en el aerodromo de Getafe el aviador Vedrine.

En el aerodromo había escasa concurrencia y animación.

Escasa animación
Al igual que ayer desde las cinco de la mañana de hoy ha comenzado el servicio de trenes especiales para Getafe dispuesto por la compañía de ferrocarriles del Mediodía.

La animación era sin embargo muchísimo menor que el día pasado, debido a que el público se había visto ayer defraudado en sus esperanzas, añadido a que era día laborable.

Sin embargo se calcula que ya han salido para Getafe unos cuantos miles de curiosos.

El campamento presentaba animado aspecto, y los socios del Aereo Club daban las órdenes oportunas para que todo estuviese bien dispuesto.

nado, teniendo que elvarse a muy considerable altura para no ser víctima de este huracán.

Al mismo tiempo a poco de pasar por encima de Aranda de Duero, le salió a encuentro un enorme aguilón, el cual le persiguió atravesándosele continuamente y obligándole a hacer frecuentes virajes que le han hecho invertir bastante tiempo.

Sin embargo mostrábase satisfecho de haber hecho el recorrido Burgos-Madrid en dos horas escasas.

Confirmó finalmente que el Rey asistiría a una sesión de aviación que daría mañana en el aerodromo caso de que el tiempo abonanzase.

A la pregunta que le hizo un periodista sobre si el Rey hiría en el aparato no respondió.

Elogio de España.—Nuestros servicios estaban mucho mejor organizados que en Francia.

Al terminar nuestra interesante conversación con Vedrine, nos dijo que quería hacer constar para honra de España y del Aereo Club, que el servicio de hogueras, señales, Cruz Roja, botiquines, etc., etc., era en España perfectísimo, mucho mejor que en Francia, hasta tal punto que él tenía la completitud de seguridad de que en cualquier punto que descendiese, tendría al instante todo organizado.

El mal tiempo.—Todo el día lloviendo.—Postes y barracones al suelo.

Hace un tiempo infernal, pues se está desarrollando un temporal violento.

Con motivo del huracánado tiempo reinante, han ocurrido varias averías en las líneas telefónica y telegráfica de Getafe a Madrid a causa de haberse derribado algunos postes, dificultando esto algun tanto el servicio de información.

También han venido al suelo uno de los barracones levantados por la Cruz Roja y ha sufrido desperfectos de consideración la caseta del Real Aereo Club.

Por la tarde, por esta causa, han sido muy pocos los valientes que se han lanzado al campamento para ver el aparato de Vedrine.

Los mecánicos han terminado ya por completo la labor de limpieza y reparación y el aeroplano ha quedado custodiado por una pareja de la benemérita.

AGUA DE LOECHES

Purgante y curativa

Antiparasitaria, antierpética, antispéptica, antiescrofulosa, antihistósica, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones, en cuantas Exposiciones ha concurrido y competencia con sus similares nacionales y extranjeras; en la de París de 1889, se le concedió el premio de oro...

Antiparasitaria, antierpética, antispéptica, antiescrofulosa, antihistósica, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general.

Siempre ha obtenido las más altas distinciones, en cuantas Exposiciones ha concurrido y competencia con sus similares nacionales y extranjeras; en la de París de 1889, se le concedió el premio de oro...

Único gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla o flor de malva con sus virtudes antiespásticas y depurativas asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la mujer.

Para seguir en buena salud: Purificada, Regenerada, Fortificada. VUESTRA SANGRE con el DÉPURATIVO RICHELET. Este precepto no se debe nunca poner en olvido. Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

Vino de Peptona ORTEGA. Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1896. LABORATORIO: FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica. Línea de Filipinas, Línea de New-York, Cuba y Méjico, Línea de Venezuela Colombia, Línea de Canarias, Fernando Poo, Línea de Cuba Méjico.

SOLUCION CASES de clorhidrofosfato de cal. Premiada en varias Exposiciones. Porsu excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas.

Chocolates y Cafés Compañía Colonial. 38 recompensas industriales. Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

La Unión y el Fénix Español. GOMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO.

ALMACEN de Cemento Portland, Cal hidráulica, Baldosas de Cemento, Azulejos de todas clases, Fregaderos, Coccinillas de marmol comprimido, etc.

Amor. ES Y SERÁ SIEMPRE LA MEJOR PASTA PARA LIMPIAR METALES.

TALLERES DE CONSTRUCCIÓN DE COCHES y maquinaria agrícola. Reparaciones completas en segadoras-aguilladoras y atadoras de todos los sistemas y marcas conocidas en España.

POLVOS DEL DR. SOUDRE. Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es tomar antes de cada comida una papeleta de estos polvos.

El Eco de Navarra. Se halla de venta en los puntos siguientes. En Madrid: Kiosco de don Patricio Luján, frente al café de Fornos.

Una señora. Ofrece indicar gratuitamente todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, flujos, estómago asma, enfermedades nerviosas, etcétera.

GABASA, SANGUESA. DROGUERIA MEDICINAL LA VASCONIA. É INDUSTRIAL. Especialidades nacionales y extranjeras.

PASATIEMPOS. ROMBO NUMERICO. Remitido por «Kuropatkin». Remitido por «L'Enfant».

Podemos probar que nuestros agentes generales ganan más de 200 pesetas por semana. Si gana V. menos de 25 pesetas por día, escribanos enseguida.

Institución St. Pierre. Rue Triac, Bordeaux. Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio del idioma francés.

Boletín Religioso. SANTORAL. Día 27 Sábado.—Santa María Magdalena de Pazzi.—Nació en Florencia, y puede decirse que fue santa desde que vino al mundo.

Estafeta local. VALORES DE NAVARRA. Cotización de ayer. Deuda provincial al 4 por 100. Crédito Navarro.

Perra de caza. Se venden una perra y un cachorro, raza Setter, pelo largo. Informar en la calle San Gregorio 11, 1º.

Tarjetas anagramas. Remitido por «Retretra» y dedicado a «Los chispas». DOLORES ANULBE. RORALBA DE ZARATE.